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Verbale della seduta del Consiglio Regionale del  23 Maggio 2012 

 

A seguito di regolare convocazione a cura del Presidente, alle ore 21:00 del 23/05/2012 si è riunito il 

Consiglio Regionale Fiso-Lombardia presso la sede del CONI Lombardia, in Milano, Via Piranesi 46. 

Sono presenti: il Presidente Giuseppe Ceresa (GC) e i Consiglieri: Anna Riva (AR), Ivano Benini (IB), 

Paolo Bocchiola (PB), Angelo Bozzola (AB), Mariano Maistrello (MM). 

Assente giustificato: Giorgio Gatti (GG); è presente inoltre la tesserata Lucia Sacillotto (soc. U.L.). 

 

Ordine del giorno: 

1) Approvazione verbale della seduta precedente   

2) Comunicazioni del Presidente 

3) Delibera per Assemblea delle Società 

4) Giornate di formazione Parco Campo dei Fiori 

5) Situazione e bilancio preventivo “2 giorni di Lombardia” 

6) Campionati italiani APRICA 2013: Comitato tecnico 

7) Varie ed eventuali 

 

 

1) APPROVAZIONE verbale della riunione di Consiglio del 12/03/2012 
MM informa delle correzioni e integrazioni pervenute alla prima bozza di verbale già trasmessa ai 

Consiglieri ed inserite nella versione 2 che viene letta seduta stante. Il verbale della seduta del 

16/04/2012, così riveduto e corretto, viene quindi messo in votazione. Viene approvato all’unanimità e 

pertanto può essere pubblicato. 
 

2) COMUNICAZIONI del Presidente  
- GC informa che è pervenuta dal provider Aruba la richiesta di rinnovo di hosting del database del sito 

(12,10 €). Incaricherà pertanto GG di procedere per quanto di competenza. 

- Ritorna sulla questione della pubblicazione tempestiva di risultati e classifiche sul sito Fisolombardia. 

Si rivolge in particolare a MM, che non vedendo pubblicati i risultati della gara di Mezzago, aveva 

sollecitato gli organizzatori a trasmetterli; in realtà questi erano già stati trasmessi alla Segreteria 

Fisolombardia, come previsto da ‘Orientarsi-2012’. Conclusione: la mancata pubblicazione di questi 

come di altri risultati va ascritta a ritardi dei nostri incaricati. Raccomanda perciò che nei riguardi delle 

Società che organizzano le manifestazioni sportive in calendario si usi la necessaria prudenza. Infine, 

accogliendo la disponibilità di MM, lo invita a contattare gli incaricati per esaminare e superare 

assieme tali difficoltà. 

- Il gruppo milanese ORME sta organizzando una serie di iniziative sportive attorno all’idea di C-O nei 

parchi a partire dall’estate all’Idroscalo. Ringrazia AB per il supporto cartografico. Ritiene che tali 

contatti debbano proseguire, nell’interesse delle parti (15 di loro saranno presenti alla seconda giornata 

di formazione del 2/6 a Brinzio). 

- Attraverso ‘Orienteering-lombardia’ è pervenuta una richiesta di contatto un po’ speciale: un gruppo 

aziendale (70 persone circa) vorrebbe inserire una prova di Orienteering all’interno di una loro festa. 

Grazie a tali contatti in rete, GC ritiene urgente che il CRL predisponga una propria proposta di 

qualità, comprensiva di tariffario e Gruppo di tecnici istruttori disponibili. A tal fine verranno 

ulteriormente contattate le Società per verificare le disponibilità dei loro tesserati già inseriti nel QT 

regionale. Qualche Consigliere solleva la questione della ripartizione degli utili, da iniziative come 

queste (se e quanto a FISO nazionale). Alla fine si concorda sul fatto che come Organo periferico 

FISO (Comitato regionale Fiso-Lombardia) si ha tutto il diritto di gestire tali iniziative a livello 

territoriale (regionale). Per cui tale prima richiesta verrà girata ad un tecnico di comprovata esperienza 

che però dovrà riconoscere la ‘paternità’ a questo CRL.  
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- ExpOri-2015: ha partecipato alla recente riunione di tale Comitato, in cui sono rappresentate 9 Società 

lombarde (su 15 affiliate 2012). Ha constatato vivacità e competenza dei membri, che stanno 

pianificando Calendari e iniziative varie. Ha invitato il Coordinatore A.Titoli a relazionare brevemente 

al prossimo Consiglio. 

- ERSAF: è quasi ultimata la bozza di Convenzione, che pensa di presentare alla prossima seduta di 

Consiglio. 

- Il 18/5 scorso ha partecipato ad un’Assemblea pubblica a Cavriana (MN), indetta dall’Associazione 

‘Exodus’ di don Mazzi per presentare il suo progetto Sport dal titolo “Lo sport prima del disagio”.  

A suo parere potranno seguire ulteriori contatti a livello milanese (Parco Lambro, sede di Exodus).  

- Segnala di aver ricevuto dall’Associazione “Alta Quota” l’invito a partecipare alla importante 

manifestazione fieristica dedicata alla montagna (BG 12-14/10/2012); ha già raccolto la 

disponibilità della Soc. ‘Agorosso’, per cui ritiene che come CRL si possa intervenire, come 

nell’edizione 2011. Il Consiglio approva. 
 

3) Delibera ASSEMBLEA dei tesserati Fiso-Lombardia 
GC ritiene necessario convocare a breve una ASSEMBLEA generale dei tesserati lombardi e ne illustra 

le motivazioni: il rinnovo degli Organi federali FISO allo scadere del quadriennio olimpico, a livello 

regionale e nazionale, con tutte le non facili problematiche conseguenti, a tutti i livelli; l’impegno del 

CRL per un buon Calendario gare Lombardo 2013 (da presentare entro Ottobre 2012, come stabilito); la 

verifica dello stato del movimento lombardo, per predisporre indirizzi e idee utili per il Consiglio Fiso-

Lombardia che verrà (quadriennio 2013-2016). Segue un breve dibattito su tali aspetti, in cui GC 

aggiorna su possibili candidati e schieramenti alla Presidenza nazionale FISO e ribadisce la sua 

personale preferenza e disponibilità a ricandidarsi in regione, per un ultimo mandato a completamento 

dei tanti progetti avviati. Sull’ultimo punto tutti ci si confronta con le difficoltà di crescita del 

movimento, anche a fronte di iniziative originali messe in campo quest’anno. Ancora una volta emerge 

che il primo ostacolo sembrerebbe essere l’orografia Lombarda, che impone lunghe trasferte per gli 

appassionati, tesserati e non.  

Sulla opportunità di tale decisione (Assemblea regionale) i Consiglieri sono tutti d’accordo. Si 

esamina il calendario degli impegni vari e dopo ulteriori precisazioni si stabilisce la data di Sabato 

23 Giugno 2012. Si predisporrà quindi un’opportuna informazione sui vari siti.  
 

4) Giornate di formazione al Parco “Campo dei Fiori “ 
GC annuncia il positivo riscontro di tale iniziativa, inserita come elemento qualificante all’interno della 

“Convenzione” FISO-Lombardia / Ente parco “Campo dei Fiori” (VA) di prossima approvazione. Per le 

2 giornate in calendario (26/5 e 2/6) si registrano infatti 11 iscritti per la prima (personale GEV del Parco 

e Insegnanti della provincia) e 32 per la seconda (di cui 15 del Gruppo ORME di Milano). Tecnici e 

Istruttori: Jacopo Benini (Besanese), Luigi Penati (Oricomo) e Adriana Lombardi (CONI-MI, Scuola 

dello Sport) che ringrazia per la disponibilità. Il programma è già on-line. MM suggerisce di valorizzare 

l’iniziativa, con ampi commenti e resoconti sui nostri siti. GC assicura la disponibilità di FB. 
 

5) 2-gg di Lombardia 2012: situazione e bilancio preventivo   
GC riferisce che nella serata seguente (24/5) presenzierà ad un primo incontro tecnico a Brinzio, per 

l’esame degli aspetti organizzativo-logistici, con la Pro Loco e l’Amministrazione comunale. Premi: 

ribadisce il carattere ispiratore dell’iniziativa CRL legata più all’evento della 2-giorni che non alla 

singola gara, e pertanto si premieranno i primi 3 della 2-gg e solo i primi classificati di ogni singola gara. 

Circa le proposte di premi, riferisce l’idea dell’incaricata M.Castiglioni (salviette con logo CRL). 

Medaglie: si è in ritardo; contatterà Dipace. Magliette: purtroppo l’idea è sfumata (l’incaricata è 

impossibilitata). Per lo staff, dopo breve dibattito, si stabilisce che verranno impiegate le magliette rosse 

disponibili (polo o tute). Bilancio preventivo: GC stima un introito di circa 3.000 € considerando una 

partecipazione di circa 200 iscritti/giorno, compresi probabili svizzeri che in quel fine settimana in 

Ticino non hanno gare, a fronte di un costo globale stimabile in circa 2.000 € (quindi con un utile di 

circa un migliaio di €). Il responsabile tecnico PB informa che la nuova cartina di Brinzio è stata 

consegnata in tempo utile e quindi disponibile. Valuta positivamente l’opera del cartografo. Sulla 

nomina del Delegato Tecnico, AB riferisce delle personali difficoltà a poter ricoprire il ruolo per 
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entrambe le giornate (difficoltà già segnalate al Presidente del Comitato organizzatore). Riferisce di aver 

contattato molti tesserati lombardi qualificati e inseriti nel QT regionale, ottenendo da tutti risposte 

negative. A suo parere è inconcepibile che Tesserati lombardi, che han frequentato il corso per DT nel 

2004, non si siano mai assunti alcun ruolo in tutti questi anni! Invita i Consiglieri ad una riflessione in 

proposito. Si apre un breve dibattito su tale aspetto, peraltro non all’ordine del giorno, come ricorda GC. 

Alla fine del dibattito, e dopo aver esaminato diverse possibilità, si accoglie la candidatura dello stesso 

Responsabile tecnico regionale PB che si offre per ricoprire tale ruolo per entrambi i giorni.  
 

6) Campionati Italiani APRICA 2013: Comitato tecnico  
Il Presidente GC informa della avvenuta deliberazione FISO (Consiglio federale FISO n. 198) di 

assegnare i Campionati Italiani di C-O 2013 Long e Staffetta all’Aprica, in data 7 e 8 Settembre 2013. E’ 

un importante riconoscimento per il nostro Comitato regionale, che dovrà esser colto e valorizzato 

opportunamente. Per la miglior riuscita di tale evento nazionale ritiene che il CRL debba iniziare a 

muoversi per tempo e a tal fine comunica che è già riuscito a fissare con l’Amministrazione comunale 

un incontro preliminare, cui farà seguito un sopralluogo tecnico della zona. Il tutto succederà nei giorni 

di Venerdì 15 e Sabato 16 Giugno, all’Aprica. Ritiene che si debba da subito cominciare a configurare 

un preliminare Comitato organizzatore, di cui si candida come Presidente, dato il tipo di rapporti attivati 

che han consentito di impegnare il Comune di Aprica con un finanziamento già deliberato di 9.000 €. 

Segnala anche la disponibilità di FB per il settore ‘marketing’, mentre per la logistica cercherà di 

individuare qualche figura di riferimento tra le Associazioni locali. PB si offre di coordinare l’attività dei 

Tecnici e riceve dal consiglio il mandato per la ricerca dei principali ruoli tecnici e dei Team che si 

occuperanno di gestire i settori partenza ed arrivo. 

Nell’accogliere con soddisfazione tale importante assegnazione FISO, il Consiglio all’unanimità 

approva le nomine preliminari segnalate ed incarica il responsabile Cartografia PB di indire un 

bando di gara per la realizzazione della nuova cartina di Aprica, con termini di consegna Gennaio 

2013 (omologazione Fiso entro Giugno 2013).  
 

7) Varie ed eventuali  
IB interviene circa il Calendario gare 2013 lombardo. Sperando anche di contribuire alla crescita del 

movimento orientistico lombardo, ritiene che sia utile proporre agli amici del Ticino un ‘Trofeo 

Insubrico’ che si sviluppi in 4 gare, anziché 2 come ora.  

La proposta viene discussa nei suoi vari aspetti, e in definitiva accolta molto favorevolmente. Si 

sottolineano i possibili vantaggi dei due Comitati (Lombardo e Ticinese). Si delibera pertanto di 

sviluppare tale idea, e di contattare l’ASTI per fissare un primo incontro di approfondimento; se 

ne incaricheranno IB e GC. 
 

PB interviene su alcuni argomenti. 

Arge-Alp 2012.  

Ricorda che ufficialmente la regione Lombardia quest’anno è esclusa, e che però gli è pervenuto un 

‘invito’ da parte della Svizzera (Canton Ticino). Cosa ammessa dal regolamento A-A. Si discute delle 

decisioni da assumere in merito. Vengono analizzate precedenti assunzioni CRL e i vincoli finanziari.  

Alla fine si ricorda che l’eventuale partecipazione lombarda come regione ‘ospite’, dovrà avvenire 

senza oneri per il CRL e si incarica il proponente PB a pubblicare un annuncio per verificare 

l’interesse delle Società lombarde a tale evento. 

Convocazioni Squadra Regionale Lombarda  

Per i due importanti appuntamenti “Trofeo delle Regioni 2012” (15-16/9 in Val Badia) e “Alpe-Adria” 

(21-23/9 ad Arnoldstein, Carinzia, A) ritiene di dover procedere, come due anni fa’, a stendere una lista 

preliminare dei migliori. Sui numeri dei convocati: per il TdR è ancora da definire, per l’AlpeAdria: 

massimo 15 convocati. 

Raduno estivo (20-25/8 a Lanzo di Intelvi) 

Informa che l’adesione degli adulti tecnici e accompagnatori è a buon punto (siamo a 6, ne erano previsti 

8) mentre scarseggia l’adesione giovanile, forse ‘distratta’ dagli ultimi impegni scolastici: finora solo 4 

adesioni. Si spera che le Società risollecitino i propri tesserati.  

 



Pag. 4 di 4 

AR informa di aver ricevuto da FISO del materiale orientistico (lanterne e punzoni) senza alcuna 

indicazione. GC conferma che tale materiale è il cosiddetto ‘kit-scuola’ che Fiso ha distribuito tra tutti i 

Comitati regionali. Il CRL pertanto deve stabilire i criteri di assegnazione alle scuole che hanno 

partecipato con maggior successo ai GSS 2012.  

Lei quindi propone, e il Consiglio approva, la seguente destinazione: 1 kit (10 lanterne e 10 

punzoni) alla Scuola media di Valmorea (CO) vincitrice nella categoria ‘Cadetti’ e un altro ‘kit’ 

alla Scuola media di Besana B. (MB) che si è imposta in categoria ‘Cadette’. Cede quindi il 

materiale al Presidente perché provveda alla consegna. 

 

 

La riunione si conclude alle ore 23:15. 

 

Il Presidente      il Consigliere verbalizzante 
 

Giuseppe Ceresa     Mariano Maistrello 

 

 

Milano, 26/5/2012 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La riunione si conclude alle ore 23:40. 

 

Il Presidente      il Consigliere verbalizzante 

Giuseppe Ceresa     Mariano Maistrello 

Milano, 17/4/2012 

 


